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Alegerea şi investirea 
Preafericitului Patriarh Nicodim Munteanu 

Am anunjat că Vineri în 30 Iunie a fost ales 
noul Patriarh al României, I. P, S. S. Nicodim, Mitro
politul Moldovei. 

După doxologia făcută în biserica patriarhiei 
membrii colegiului electoral s'au întrunit în Camera de
putaţilor sub preşedinţia I. P. S. S. Mitropolitului Nico
dim, locotenent patriarhal. După cetirea mesajului re 
gal de deschidere a colegiului chemat să aleagă pe 
noul Patriarh, de către dl N. Zîgre ministrul Cultelor, 
I. P. S. Sa face elogiul patriarhului defunct, Miron 
Crisfea. 

I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului, 
înainte de actul alegerii face următoarea declaraţie: 

„O datorie de conştiinţă — a spus I. P. S. Sa 
Mitropolitul — mă îndeamnă să fac următoarea decla
raţie ca o contribuţie prealabilă la împlinirea cât mai 
promptă şi mai frumoasă a importantei misiuni pentru 
care a fost convocat acest colegiu electoral. 

întrucât unii dintre membrii Onoratului colegiu 
electoral s'ar putea gândi să onoreze cu votul lor p ar-
soana mea, le adresez, odată cu mulţumirile mele cele 
mai adânc simţite, rugămintea sinceră şi stăruitoare 
să renunţe la această inţenţiune, făcând şi de aci cu
noscută neclintita mea voinţă de a rămâne mai departe 
în scaunul Mitropoliei ardelene p3 care o păstoresc 
până în prezent. Am ferma convingere că în împreju
rările de astăzi, indentificându-mă integral cu idealele 
ortodoxiei şi cu ceea ce însemnează ea pentru noi, 
cea mai mare slujbă ce o pot face credinjii şi bisericii, 
tării şi neamului meu este să rămân în postul de 
păstor sufletesc al poporului român din Ardeal întă
rind în el credinţa către Dumnezeul părinţilor noştri 
şi făcând să-i crească puterile de luptă pantru viitorul 
liber şi puternic al Patriei întregite şi pa veci neştirbite. 

Dumnezeu să ajute Onoratului Colegiu electoral 
să indice psntru locul de Patriarh al Bisericii ortodoxe 
române pe acela care să corespundă întru totul acestei 
înalte situaţluni prin însuşirile sale de superioară şi 
încercată înţelepciune şi de arzător devotament pus 
în slujba dreptei credinţe şi a intereselor sfintei noastre 
Biserici, atât de strâns împletite cu binele neamului 
Şi al statului nostru". 

I. P. S. S. Visarion Puiu, mitropolitul Bucovinei, 
a declarat deasemeni că nu candidează. 

După citirea acestor declaraţii, care au pregătit 
în Colegiu o impresionantă şi exemplară unanimitate 
I- P. S. mitropolit Nicolae a trecut la preşedinţia bi

roului adunării, iar I. P. S. mitropolit Nicodim a luat 
loc în banca prelaţilor. 

La ora 12 a început votarea. 
După despuerea scrutinului, I, P. S. S. Mitropo

litul Nicolae al Ardealului, preşedintele Marelui cole
giu electoral, dă următorul rezultat al votului: 
Votanţi 458 
I. P. S. S. Mitropolitul Nicodim al Moldovei şi 

Sucevei 406 
I. P. S. S. Mitropolitul Nicolae al Ardealului 12 
1. P. S. S. Mitropolitul Visarion al Bucovinei 12 
P. S. S. Episcopal Tit Simedria al Hotinului 8 
P. S. S. Episcopul Nifon al Huşilor 1 
Buletine alba 19 

Cuvântarea I. P. S. S. Mitropolitului 
Nicolae al Ardealului 

I. P S. S. Mitropolilul Nicolae al Ardealului a 
Ardealului a rostit apoi următoarea cuvântare: 

Mărit Colegiu, în conformitate cu acesi rezultat, 
proclam ales Arhiepiscop al Bucureştilor, Mitropolit al 
Ungro-Viahiei şi Patriarh al Bisericii ortodoxe române, 
pe I. P. S. S. Mitropolitul Nicodim al Moldovei şi 
Sucevei. 

înalt Prea Sfinţia Voastră, am onoare a vă face 
cunoscut toată bucuria noastră că măritul Colegiu, 
electoral, prin Votul său, v'a chemat Ia scaunul de 
Arhiepiscop al Bucureştilor, de Mitropolii al Ungro-
Vlahiei şi de Patriarh al Sfintei noastre Biserici orto-
doxe-române. 

Impărfăşindu-vă această veste bună, îngăduiti«mi 
să vă exprim cele mai respectuoase felicitări şi să vă 
fac cele mai călduroase urări, pentru o păstorie înde
lungată şi rodnică, 

Suntem convinşi cu foţii că prin încercata expe
rienţă, prin înţelepciunea şi râvna înalt Prea Sfinţiei 
Voastre, veţi face biserica noastră vie, în stare să re
verse asupra sufletului drept credinciosului nostru po
por românesc, acele puteri divine ale credinţei, de 
care are atâta nevoie, in epoca de azi a istoriei sale. 

Suntem siguri, înalt Prea Sfinţite, că prin activi
tatea binecuvântată a Înalt Prea Sfinţiei Voastre, s e v a 
pogorî Duhul cel Sfânt, a păcii, al iubirii, al luminii* 
în cuprinsul Bisericii şi că strălucirea ei va frece din
colo de garanijele Sfintei noastre Patrii (vii aplauze); 



Noi, ierarhii Bisericii, prin glasul meu, precum şi 
prin întreg glasul poporului nostru drept credincios, vâ 
asiguram cu toată veneraji8, de tot sprijinul, de tot 
devotamentul şi de toată iubirea noastră. (Aplauze 
prelungite). 

Înalt Prea Sfinţite, de aici înainte adăugăm la a-
cest tiilu al înalt Prea Sfinţiei Voastre, şi pe acel de 
„prea fericit Patriarh" (aplauze). Rugăm pe bunul 
Dumnezeu, să nu fie acesta numai un titlu, ci să fiţi, 
— în inima caldă a înalt Prea Sfinţiei Voastre, — în-
tr'adevăr fericit; să faceţi fericită Biserica şi Naţia 
noastră Românească, pe veci unite. (Aplauze prelungite). 

Cuvântarea I. P. S. S. N i c o d i m 
I. P. S. Sa Nicodim, noul Patriarh al României, 

urcându-se Ia tribună în aplauzele unanime ale adu
nării, rosteşte următoarea cuvântare: 

Înalt Prea Sfinţite Preşedinte, 
Mărit Colegiu, 
Votul Dv. mă onorează dar în acelaş t imp 

m ă şi îngrijorează. 
Ştim că Dumnezeu a dăruit păunului o stră

lucită podoabă, dar i-a făcut par te şi de nişte biete 
picioare, care abia îl poartă. Se făleşte păunul , când 
îşi răsfiră penele, dar când îşi zăreşte picioarele, 
penele se lasă şi el rămâne, bietul ca o simplă pa
săre plouată... 

Cam aşa mă găsesc şi eu ! Votul dv. este, pentru 
mine, ca o frumoasă podoabă, dar când mă văd 
în pragul anului 75 al vieţii mele, atunci titlul de 
mândr ie piere şi mă găsesc în situaţia bietului pă
un, — mai ales când aud şi cuvintele Sfintei Scrip
turi, care z ice : „Zilele omului, 70 de ani ; dacă e 
în putere, 80 de an i ; peste 80, slăbiciune şi povară". 

A m avut până azi o sarcină grea pe umerii 
mei. Votul dv. mă chiamă acum la o sarcină în
trei tă: Aceea de Arhiepiscop al Bucureştilor, 
grija şi păstorirea unei eparhii de şase judeţe şi pe 
deasupra Capitala Ţării, — aceea de Mitropolit al 
Ungro-Vlahiei şi sarcina unei Patriarhii, cu grijile 
ei, cu legăturile ei, din ţară şi de peste hotare. 

O sarcină, in faţa căreia, mi-aşi putea spune: 
N u îndrăzni i 

Totuşi, dacă arunc ochii mei pe întinsul is
toriei Bisericii noastre, văd că nici unul dintre 
păstorii ei — atâ t cei mari, cât şi cei de rând, — 
n'au fost fără de griji şi fără povară. 

Iată, astăzi Biserica face pomenirea celor 12 
Sfinţi Apostoli. Intre ei, — Petru, - bă t rân şi cu 
toate acestea, gata, în orice clipă, să moară pentru 
D o m n u l şi Mântui torul său; apoi Pa vel, marele 
apostol al neamului creştin, - şubred la t rup şi cu 
toate acestea, neobosit luptă tor al Bisericii, care, 
înfruntând toate primejdiile, pe uscat, pe mare, în 
cetăţi duşmane, propovădueşte învăţătura Domnului . 

Dacă citim istoria Bisericii noastre naţionale, 
vedem, to t aşa pe Sfântul Patr iarh Nifon, care şi-a 
dus sarcina până la capăt, în ciuda tu turor sufe
rinţelor şi dureri lor; dincolo, la Suceava, vedem pe 
Iosif I-iul, vlăstar de Voevod, care se strădueşte, 
până la moarte, să apere autocefalia Bisericii sale; 
vedem pe marele Dosoftei, cărturar şi predicator 
vestit şi adânc cunoscător al Scripturilor; apoi, Gri-
gorie al IV-lea, Veniamin, - acesta a păstorit 40 
de an i ! Iar dacă mă uit peste munţi , zăresc acolo, 

pe nemuri torul Şaguna, care se strădueşte şi pregă
teşte desrobirea poporului său. Iată aci aproape, 
fericitul Miron, intiul Patr iarh al României, se stră
dueşte 50 de ani, pent ru binele poporului său, iar 
după întregirea ţării, păstoreşte 20 de ani, intre 
altele şi ca Regent, iar mai târziu, ca Sfetnic dis
tins al Tronului. 

Toate acestea, fac, parcă, să nu mă uit la în
demnul acela, de care vă pomeneam adineauri şi 
care s p u n e : „Nu îndrăzni!" Dar din cele petrecute, 
mai trag o învăţătură. Fac o mărtur is i re : Scaunul 
acesta mi s'a îmbiat, acum 27 de ani în urmă. Era 
în anul 1912, când bărbaţii cu răspundere .din acea 
vreme, m'au îndemnat să primesc această înaltă 
sarcină. Dar mă socoteam prea tânăr, — eram cel 
mai tânăr memdru al Sf. Sinod, - şi am spus: „Cu 
nici un chip nu trec înaintea celor mai bătrâni" (vii 
aplauze). 

Acum unii dintre domniile voastre, ar putea 
soco«i că aşi fi prea bătrân... Apoi dacă ascult gla
sul dv., chemarea dv. aşa de plină de dragoste şi 
de încredere, cum aş putea eu oare să mă împotri
vesc şi să n u răspund cu aceeaşi dragostre ? Şi îmi 
aduc aminte, în clipa aceasta, de cuvintele: „Nimeni 
să nu se laude, ca toată lauda să fie a lui Dumne
zeu"... Tot astfel şi voinţa dv. acelora ce mă che
maţi la glasul poporului, ci las să fie glasul lui 
Dumnezeu, las să fie voinţa lui Dumnezeu . Mă 
supun acestei chemări şi primesc această sarcină. 
(Aplauze prelungite). 

Vă mulţumesc din suflet pent ru dragostea dv. 
şi vă sunt recunoscător pentru încrederea arătată. 
Vă fac însă şi o rugăminte : Să nu mă lipsiţi de a-
ceastă dragoste, fiindcă ea imi vine intr'ajutor în 
purtarea grijilor mele. 

D omnu l să binecuvinteze Marele colegiu elec
toral şi să binecuvinteze şi poporul şi ţara noastră. 

Şi acum (intorcându-se către I. P. S. S. Mitro
polit Nicolae al Ardealului) mulţumesc înal t Prea 
Sfinţiei Voastre, pent ru urarea aşa de călduroasă 
ce mi-aţi făcut şi nu mă îndoesc că această urare 
mi-aţi făcut-o din inimă fiindcă ne leagă, încă de 
multă vreme, o prietenie strânsă pe care eu tot
deauna am preţuit-o şi o preţuesc. (Aplauze pre
lungite). 

Sfârşind, vă împărtăşesc binecuvântările mele 
şi rog pe bunu l Dumnezeu să ne binecuvinteze pe 
toţi. (Adunarea în picioare, cântă în cor „Pe stăpâ
nul şi arhiereul..."). 

I. P. S. S. Mitropolitul Nicolae al Ardealului, pre
şedintele marelui coleg u electoral, încheie so.emni-
tatea cu următoarele cuvinte: 

Cu conştiinţa împăcată de a fi săvârşit un lucru 
bun pentru Biserică, Ţară şi Neam, cu gândul la mult 
iubitul şi înţeleptul nostru Rege drept-credincios, (adu-
narea în picioare ovaţionează îndelung pentru Suve
ranul ţării şi intonează Imnul Regal), declar şedinţa 
marelui Colegiu închisă. 

Solemni ta tea invest ir i i 
Investirea şi instalarea I. P. S. S. Patriarhului 

Nicodim a avut loc Mercur! în 6 Iulie. 
In vederea acestei solemnităţi s'a servit în Ca

tedrala Patriarhiei seara slujba privegherii şi dimi
neaţa sf. Liturghie de către un sobor de arhiereii 



preoţi şi diaconi, îa prezenţa Sanctităţii Sale Patri
arhului, a membrilor Sf. Sinod, a guvernului, a con
silierilor regali şi autorităţilor civile şl militare. 

La ora 11 s'a format cortegiu! spre Palatul Re
gal, în frunte cu prefectul poliţiei Capitalei, urmat de 
protopopii Capitalei, două plutoane de cavalerie, tră
sura regală cu I. P. S. S. mitropolitul Nicolae al Ar
dealului şi cu I. P . S. S. patriarhul Nlcodim, trăsura 
regală cu I. P. S. S. Visarion mitropolitul Bucovinei 
şi cu P. S. S. Lucian episcopul Romanului. 

In sala tronului sunt de faţă toţi marii dregători 
regali, civili şi militari ai Ţării, în frunte cu M. S. 
Regele Carol II. 

La intrarea în Sală corul Patriarhiei cântă imnul 
regal. Ministerul Cultelor, Dl N. Zigre citeşte diploma 
de investire. Preafericitul patriarh Nlcodim primeşte 
din mâna Regelui cârja arhlpăstorească, prin cuvin
tele: „Iţi încredinţez cârja arhiepiscopească a Arhie
piscopiei Bucureştilor, a Mitropoliei Ungro-Vlahiei şi 
Patriarhatului Bisericii ortodoxe române. 

„Să păstoreşti cu frica Iui Dumnezeu, cu dra
goste de Ţară, Neam şl Rege". 

Urmează cuvântarea Patriarhului asupra chemării 
şi a programului de lucru ce-1 aşteaptă, care nu e 
altul decât cel al Bisericii, şi apoi cuvântarea M. S. 
Regelui în care omagiază pe defunctul patriarh Mlron 
şi arată locul şi rolul Bisericii noastre în viaţa nea
mului românesc astăzi. 

Amândouă cuvântările sunt modele de elocvenţă 
creştină. Le publicăm în întregime în numărul viitor al 
revistei. 

După ceremonia investirii cortegiul s'a întors Ia 
Patriarhie unde s'a desfăşurat solemnitatea întronării 
în faţa membrilor guvernului şi a oficialităţilor. Aci 
vorbeşte dl ministru N. Zigre şi răspunde Preaferici
tul Părinte Nlcodim. 

Astfel a fost ales şi investit al doilea Patriarh 
al României, despre care se spune cu dreptate că este 

Ca Iosif Naniescu prin blândeţe.. 
Ca Venlamin prin energie şl gospodărie... 
Ca Melhlsedec prin cultură şi spirit... 

Date biografice 
I. P. S. S. Nlcodim are 75 ani. S'a născut la 

1865 în comuna Pipirig, jud. Neamţ, din părinţi de 
obârşie ţărănească. Părinţii săi Ia bătrâneţe s'au că
lugărit; tatăl, Varnava la Neamţu şi mama, Mitrofana 
Ia Agapia. 

Şcoala primară o face în s Ju î de naştere; se
minarul la Iaşi, apoi sludieză 1« Academia imperială 
din Kiew de unde se întoarce aoctor în teologie. Se 
călugăreşte Ia Neamţu şi în 1900 e făcut arhimandrit 
mitrofor. Ajuns vicar al mitropoliei din Iaşi se distinge 
ca un mare predicator. După moartea mitropolitului 
Iosif Naniescu ajunge vicar al episcopiei Dunărea de 
de jos şi director al seminarului din Galaţi. In 1912, 
dupăce refuză scaunul de mitropolit primat al Bucu
reştilor, e ales episcop al eparhiei Huşilor unde păs
toreşte^ până în 1923. In 1917 reprezintă b serica ort. 
română la sinodul bisericii ruseşti întrunit la Moscova. 

După unirea Basarabiei cu România i se încredinţează 
conducerea bisericii basarabene. Revine pentru câtă va 
vreme Ia Huşi, apoi se retrage ca simplu stareţ la 
mănăstirea Neamţu unde se consacră, ca al doilea 
Paisie, operii de renaştere a monahismului prin cultură; 
reorganizează şi reînvie viaţa monahală, alcăiueşte, 
traduce, prelucrează şi publică o mulţime de cărţi teo
logice între care excelează cele biblice şi recâştigă 
prinir'un răsunător proce's averea înstrăinată a mănăstirii. 

Pentiu bogata sa operă teologică a fost ales 
membru onorar al Academiei Române şi proclamai 
doctor honoris causa al Universităţii din Cernăuţi. 

La 23 Ian. 19.35 e ales arhiepiscop al Iaşilor şi 
m tropotit al Moldovei în care calitate desfăşură o 
pilduitoare activitate: reorganizează viaţa bisericească, 
stimulează misionarismul, face vizitaţii canonice, orga
nizează colportajul în fiecare parohie (fiecare parohie 
are o bibliotecă de desfacere şi din cei doi cântăreţi 
unul e obligat să facă pe colportorul), publică pentru 
preoţi o colecţie întreagă de predici pentru toate oca-
ziunile, restaurează pe bani proprii catedrala din Iaşi, 
ridică o casă de librărie Ia Iaşi, înfiinţează o tacrică 
de luminări, dărueşte mănăstirii Neamţu dreptul de 
editură al cărţilor sale şi preoţilor dela Catedrala din 
Iaşi uzufructul sesiei mitropolitane, sprijineşte artele şi 
ţesăturile româneşti, conduce cu mare înţelepciune mi
siunile contra stiliştilor, reuşind să-i readucă aproape 
pe toţi răzvrătiţii la sânul de mamă al Bisericii stră
moşeşti, ş. a. 

Incronarea tuturor acestor strădanii culturale, mi
sionare şi naţionale s'a făcut prin alegerea 1. P. S. 
Sale în scaunul de arhiepiscop al Bucureştilor, mitro
polit al Ungro-Vlahiei şi patriarh al României. 

„Disciplina Rugăciunii" 
Titlul de faţă e împrumutat din articolul „O carte 

necesară", scris de „presbiferul B." şi publicat în No. 
25. In articol se tratează despre o importantă problemă 
duhovnicească, ce priveşte conştiinţa şi afirmarea preo
tului, deşi chestia e pusă fragmentar, sub aspectul ne
cesităţii de a avea o carie specific-preoţească, pentru 
a promova, cu ajutorul ei, disciplina rugăciunei. 

Autorul acelui articol, aşa se vede, doreşte două 
realizări: întâi sporirea cultului rugăciunei, pentru su
fletul şi conştiinţa preotului datornic a da, chiar el în 
prim loc, exemplul rugăciunei; iar pe planul al doilea, 
vrea oarecari măsuri cu caracter disciplinar în cauză. 

De e bună ori rea ideia unui „breviar" preoţesc 
ortodox, nu judecăm acum. Dar lăudăm, la orice caz, 
râvna colaboratorului nostru*) şi am fi foarte bucuroşi 
ştiind, că acest gând frământă cât mai multe conştiinţi 
preoţeşti. 

Dar noi nu prindem chestiunea dela elementul 
nou, al unui eventual „breviar" ortodox, ci dela partea 
tradiţională. Iată, cum. 

Am cunoscut, din tinereţe, mulţi preoţi bătrâni, 
cărora li erau tocite şi soioase — nu grăesc cu micşo
ra re ! — nu numai Iiturghierele şi molitvelnicele, ci şi 
ceasloavele, nelipsite şi ele din casele preoţeşti, şi 
chiar mult întrebuinţate. Avem, deci, dovada măsurei în 

Articolul acela şi cel de faţă datează încă de când eram 
redactorul acestei reviste, Gh, C, 



care preoţii deodinioară fineau la „disciplina rugăciunei". 
Mai mult chiar: Disciplina aceasta era fixată, 

Intre altele, şi prin orânduiri bisericeşti cu caracter 
disciplinar. De ex. în Pravila de Govora (1640) se fixea
ză 1 ) norma citirilor călugărului (preoţit), de împlinit în 
„chilie* şi despre metanii, precum şi „pravila călugă 
rului prost" (fără hirotonie). 

Pravila lui Matei Basarab, adecă „îndreptarea 
Legii" (1652), în „glava" (capitolul) 66, orânduaşte: 
„Care preot nu-şi va citi ceasurile şi va tace liturghie, 
acela are păcat; iară dacă va face liturghie, de Ie va 
ceti, iaste neîmpreunat păcatului" 2). Şi tot acolo, în 
„glava" 72, este fixată următoarea normă: „Pentru 
loji sfintifii, adecă preoţi, de nu şi vor ceti toată Pra
vila, adecă slujba lor, şi pentru: de 7 ori în zi Iău-
daiu-te Doamne şi carele sunt 7 laude" 3). Texiul „gla-
vei", dimpreună cu comentarul lui Simeon Tesaloni-
ceanul (Soluneanul) ar merita să fie reprodus întreg 4). 

Dar reţinem aci numai finalul: „Ştiţi acum ca* 
rele sunt 7 laude şi ce închipuesc? tară vai de preo-
tal celace nu va ceti aceste, însă ale zilei şi alt nopţii, 
căci că socoteşte pe dânsul Dumnezeu, ca pre un 
mort". 

Disciplina veche a rugăciunei mergea şi mai de
parte : «... însă cele 7 laude... datorlu este l o t c r e ş 
t inul să le zică, şi preot şi mirean..." — iată explica
tivul multelor vechi ceasloave de pre casele noastre 
mtreneşti de odtnloată! 

J.W Ia „glava" 122 din aceeaşi Pravilă târgoviş-
teana, — unde tunderea călugărilor este considerată 
ca al doilea botez (Valsamon), — (Ioan) Pustnicul 
spune: „Iară călugărul carele nu şi citeşte ceasurile 
sale, şi toată slujba sa, ca pe un mort îl socoteşte 
Dumnezeu şi striin de cătră sfinţia sa", drept ce are 
să se canonească de duhovnicul său5). 

Prin urmare, iată, disciplina rugăciunei este re
glementată; şi ea trebue numai împlinită, din partea, 
preoţilor şi a călugărilor... Să grăim şi de mireni?... 

Dar, ne întrebăm: Cine să deie vigoare nouă 
acestor orânduiri vechi şi folositoare? Un „breviar" 
ortodox — un fel de nou ceaslov, adaptai la cerin
ţele şi obligaţiile duhovniceşti şi de conştiinţă ale Cle
rului nostru, ar repune, oare, vechile orânduiri în drep
tul lor de a fi irăite, practicate? 

Lăsăm întrebările fără de răspuns. Dar reticenta 
aceasta să nu se tâlcuiască drept împotrivire Ia ideia 
unui „breviar" ortodox. 

Reţinem şi subliniem, însă, ideia ce nl e pusă în 
discuţie, prin expedientul unui „breviar" ortodox în fe
lul proectat, că, adică, trebue ceva întreprins, de cei cu 
obliga|ii şi cu autoritate în aceasta privinţă, pentru re
venirea la disciplina rugăciunei, ce a fost practicată 
mai mult şi mai profund, în trecutul nostru, mai ales 
până a nu fi intrat în epoca electricităţii şi radiofoniei, 
când obligaţiile preofeşti sunt, din alte laturi mult spo
rite, în prim loc în contul clipelor pe cari, de altfel, 
le-ar putea întrebuinţa pentru întrămarea sa duhovni
cească : prin lectură, meditaţie, rugăciune... 

Şi-atunci bună ar fi — iată, revenim la ideia 
„breviarului" ortodox — o carte şi-o rânduială ca a-

*) Ediţia Bujoreanu ( 1 8 8 5 ) pag. 129 — 3 0 . 
2 ) O. o. pag. 1 6 3 . 
3 ) O. c. pag. 164. 
4 ) Cari sunt acele citiri, va afla-o oricare preot în „po-

văţuirea" din liturghierele noastre de azi, 
5 } O. c. pag. 182. 

ceea, prin care să se reglementeze obligaţiile de con
ştiinţă ale preotului de mir, în privinţa rugăciunilor sale 
zilnice şi, mai ales, în privinţa celor obligate a le în
deplini cel pufin în vederea slugirei sfintei liturghii. 

Căci, iată, cum judecăm noi în chestia de „dis 
ciplină" a rugăciunei, privită din două puncte de ve
dere : unul, al conştiinţei, preotului, dator a se ruga 
pentru sine şi de a da, şi în particular, exemplul edi 
ficator al rugăciunei; altul, sub raportul obligaţiilor 
sale. aşa zise de „pravilă", în vederea pregătirii sale 
speciale pentru slujirea Liturghiei, inclusiv asfintelor taine. 

Punctul prim de vedere ar fi să rămână în obli^ 
gaţia de conştiinţă a preotului, rămas răspunzător dis
ciplinar duhovnicului său pentru eventuala neglijare a 
rugăciunei. Iar din celalalt punct de vedere, al disci
plinei liturgice, s'ar putea reduce, — pentru preoţii de 
mir şi de alt fel prea mult împovăraţi în zilele noas
tre cu tot felul de îndaiori în lume, — aşa numita 
„pravilă", pe care, şi altminfea, mulji din ceice nu-i 
simt rostul o neglijază într'o măsură oarecare. 

O despovărare în aceasta privinţă a conştiinţei 
preoţeşti ar egala cu măsurile liturgice ale Sfinţilor 
Vasile cel Mare şi Ioan Gură-de-Aur, cari au prescurtat 
sfânta liturghie din vremea lor nu numai pentru neputinţe 
şt nerăbdărl omeneşti, ct şt pentru a da o măsură şt o 
formă canonică nouă schimbărilor cari se cereau în 
vremea de atunci 

Asiăzi, un „breviar" ortodox — zicem şi noi aşa, 
până să se găsească un termin şi mai potrivit — în
tocmit pentru edificarea, deoparte, şi dealta pentru 
despovărarea conştiinţei liturgice a preotului de mir, 
căci cei de mănăstire şi dealtfel pot şi trebue să 
trăiască într'o atmosferă mai bogată de rugăciune, 
păstrând fradifla mănăstirească 6) — ar putea fi foarte 
util, pentru sporirea disciplinei rugăciunei. 

Dar nu ar fi un lucru uşor de îndeplinii; şi ar 
trebui evitată şi o precipitare a lucrurilor. 

Iar până atunci, discuţiile cari s'ar mai purta în 
causa, ar putea fi folositoare conştiinţei noastre preoţeşti. 

In legătură cu aceasta problemă, (in să trimit a-
tenfia cititorului şi la articolul similar cu al meu, scris 
de P. C. protopop Tr. Vajianu şi publicat, anonim, în 
1935, în „Revista Teologică" dela Sibiu, sub titlul „O 
problemă duhovnicească de mare actualitate şi impor
tantă", reprodus în acest organ (No. 9 din 1938). 

Gh. Ctuhandu 

Dumineca 7 după Rusalii 

Cuvânt despre moarte 
Dreptmăriiorilor creştin'. In cuvântul despre chi

pul şi asemănarea Iui Dumnezeu în noi, am spus, că 
omul înstrăinat dela Dumnezeu şi întovărăşit cu cel 
rău, se temea de toate. De sălbăticiuni, de tunet şi 
altele, dar mai ales de moarte. Poate de atunci a în
ceput omul să-şi închipue moartea ca nişte oase goale 
încheiate purtând în mâni o coasă. Simţia omul, că 
el e din altă lume, că sufletul i s'a dat dela Tatăl care 
este în ceruri şi că sufletul e nemuritor. Dar, dacă to-

6) Şi altfel, slujbele noastre bisericeşti au proporţiile ce
lor de mănăstire, cu care ii este identic tipicul, — cu deo
sebirea că el nu se observă la fel, ci variat, în bisericile, 
noastre de „mir", 



tuşi murim, ce se întâmplă ? întrebarea era chinui
toare. Dacă putrezesc în pământ, rămân eu praf şi 
pulbere fără sfârşit? Dacă mă sfâşie o fiară, m'am 
făcut eu, care sunt chipul şi asemănarea lui Dumnezeu, 
una cu fiara care m'a sfâşiat? Dacă trăznetul m'a lo
vit, mă nimicesc eu, fără nici o urmă. 

Nu vă speriaţi de întrebările acestea, ci veniţi 
să învăţăm 

1. Ce este moartea, 
2. Cum este moartea şi 
3. Cum să ne purtăm în faţa morţii. 
1. Cu privire la întrebarea: ce este moartea au 

fost şi sunt lungi şiruri de învăţături rătăcite. Vom 
arăta câteva. Unii spun că moartea nu înseamnă des
părţirea sufletului de corp, că prin moarte sufletul se 
desbracă numai de scoarţa din afară a corpului, iar 
o parte, cea mai fină, cea mai plină de viaţă rămâne 
cu sufletul schimbându-se cum se schimbă de pildă 
unele insecte, rămânând însă aceleaşi. 

Alţii soun, iar azi încearcă din nou să dove
dească da dragul vieţii, că prin felurite leacuri putem 
îace viaţa veşnică, putem face să nu mai murim nici 
odată- Tot aşa ar fi de rătăcită apoi şi învăţătura, că 
printr'o credinţă tare şi făcătoare de minuni, am cu-
tea să nu murim, cum au făcut Enoch şi proorocul Iiie. 

Iarăş alţii şi alţii învaţă că moartea nu este ur
marea păcatului strămoşesc, că după moarte ne putem 
îndrepta, sau ne putem înstrăina de Dumnezeu. 

Faţă de acestea şi de alte rătăcirf, Biserica noa
stră dreptmăritoare învaţă despre două morţi: a) moar
tea sufletului şi b) moartea corpului. 

Despre moartea sufletului să ştim de astădată 
atât, că ea înseamnă încetarea vieţii sufleteşt', rupe
rea legăturii dintre Dumnezeu şi sufiet. Prin această 
rupere, ca mlădiţa ruptă dîn buciumul viei, omul se 
usucă sufleteşte, piere. După sfânta Scriptură, după 
învăţăturile Bisericii, moartea sufletească se numeşte 
a doua şi adevărata moarte. 

Moartea corpului, despre care vorbim 3zi, se nu
meşte adormire, un fel de somn al trupului, sau ră-
posare, un fel de odihnă, de repaos trupesc. Cu alte 
cuvinte, moartea este încetarea vieţii trupeşti, despăr
ţirea sufletului de corp, desfacerea firii omeneşti în 
părţile din care este făcută. Desfacerea sufletului de 
trup este cauza apropiată a mortji.Pricina îndepărtată 
a morţii se caută în raportul, în legătura dintre su
flet şi corp. Sufletul face din pământ corpul omenesc, 
viu. Luând sufletul, urmează moartea corpului. Luarea 
se face prin bătrâneţe, sau prin alte împrejurări vă
tămătoare de corp. 

2. La întrebarea cum este moartea, care sunt în
suşirile ef, răspundem, că ea es te : 1. de obşte, 2. ur
marea păcatului strămoşesc, 3. cu venire necunoscută. 

a) De obşte este moartea, fiindcă toti suntem 
muritori. Sfântul apostol scrie (Evrei 9,27): „Oamenilor 
le este rânduit să moară..." Şi fără cuvintele aposto
lului, înţelegem cu mintea sănătoasă, că orice încer
care omenească de a prelungi viaţa, rămâne nepu
tincioasă în faţa morţii. Cum auzim de atâtea ori, aci 
e cea mai mare dreptate: toţi murim: bogat sau să
rac, împărat sau ostaş, drept sau păcătos. 

S'a pus întreoarea: cum de Enoch şi Ilie n'au 
murit, sau cum zice însuş Hristos Domnul: sunt unii 
cari nu vor gusta moartea? Despre aceştia zice apos
tolul Pa vel, că la sfârşitul lumii, cei cari vor fi găsiţi 
în vieaţă vor fi răpiţi în nori. In jurul acestei între
bări s'au scris multe. Răspunsul scurt este acesta: E 

lege, ca toţi să murim. Legea aceasta e dată de Dum
nezeu. Tot Dumnezeu are puterea să suspendeze unde 
şi când vrea această legp. Suspendarea acestei legi 
se numeşte minune- Suirea Iui Enoch şi a Iui Ilie la 
cer, r j p r e a în nori a celor ce vor fi în viaţă la 
sfârşitri lumii, au fost, sau va fi minune, întocmai ca 
şi facerea sau sfârşitul lumii. Minunile acestea însă, ca 
suspendări ale legii, nu schimbă legea, ci sunt părţi 
din lege. 

b) După învăţătura Bisericii noastre ortodoxe, 
moartea este urmarea păcatului strămoşesc. Am fi 
putut să nu murim, dacă n'ar fi fost săvârşit păcatul. 
Dumnezeu a legat nemurirea de nevinovăţia noastră,, 
a oamenilor. Pierzând nevinovăţia, am p'erdut nemu
rirea: „In ziua în care vei mânca din el (din pomul 
oprit) cu moarte vei muri", adecă negreşit vei muri 
(Fac. 2 ,17) , a zis Dumnezeu celor dintâi oameni. Iar 
apostolul scrie: „printc'un om a intrat păcatul în lume 
şi prin păcat a Intrat moartea.. " 

In frica de moarte era cunoştinţa, că moartea e 
pedeapsa pentru păcat. E aşa de înrădăcinată credinţa 
legăturii dintre păcat şi moarte, că la toate popoarele* 
păcatele mari se numesc păcate de moarte. 

Şi toluş, vieaţa învinge asupra morţii. Hristos, 
vieaţa lumi?, prin moartea sa a caicat moartea şi nouă 
ne-a* dat încredinţarea, că şi moartea noastră e nu
mai suspendarea vieţii; nemurirea suspendată iarăşi ni 
se va da, când celor din mormânturi ne va dărui 
viaţa veşnică. 

c) Nu ştimziua, nici ceasul. Despre această ne-
cunoştintâ, ca şl despre necunoştinja pentru sfârşitul 
lumii avem prea multe dovezi în Sfânta Scriptură: 
„Omul nu-şi cunoaşte nici măcar ceasul (Ecl. 9, 12> 
întocmai ca peştii prinşi în mreaja nimicitoare". Pil
dele despre servitorul care aşteaptă treaz pe stăpân, 
defpre fecioarele care aşteaptă sosirea mirelui, sunt 
învăţături p-in cari Mîntuitorul ne spune, că nu ştim 
când oa veni moartea. 

Ştim deci că toţi vom muri, că se desface casa 
pământească a cortului nostru trupesc (2 Cor. 5 , l). 
Cunoştinţa aceasta însă nu poate întuneca în noi cre
dinţa, că în ceruri avem o clădire dela Dumnezeu, o 
casă veşnică, nefăcută de mână. ' 

Ştim că am fi putut să nu murim şi că darul 
nemuririi ni s'a luat pentru păcat.Cunoştinţa aceasta 
să ne fie îndemn de a ne întoarce Ia Dumnezeu, de 
care ne-am înstrăinat, să nu lăsăm ca sufletul să se 
rupă de el şi să se usuce, să moară cu a doua noarte 
a osândei. 

Nu ştim când ne vine moartea şi această bine
făcătoare necunoştinţă ne chiamă să fim gata în orice 
zi şi ceas să întâmpinăm moartea cu sufletul împăcat-

Sfântul Ioan Gură de Aur, în învăţătura pantru 
Paşti scrie: Nimeri să nu se teamă de moarte, că 
nea slobozit pe noi moartea Mântuitorului. Stlnsu-o-a 
pa ea Cela ce a fost ţinut de dânsa. Hristos s'a scu
lat şl moartea s'a prădat. Hristos sculându-se din 
morţi, începătură celor adormiţi s'a făcut. Unde-ţi este 
moarte, boldul? 

Dacă însă vieata nu încetează prin moarte, căci 
la trâmbiţa Iui Dumnezeu şi la glasul arhanghelului 
iarăşi ne vom scula şi cu trupurile, se cuvine să trăirm 
aci şi acum îmbrăcaţi în atâta dreptate, ca prin vieata 
de aci să învingem moartea, iar moartea să nu fie 
decât trecerea din vieaţa pământească la vieaţa cea 
veşnică. 

Prot. F. Codreanu 



P»g. 234 BISERICA ŞI ŞCOALA Nr. 28 : 9 Inlie 1939 

Biserica şi Şcoala 
In trecutul nu de mult depărtat biserica şi şcoala, 

aceste două instituţii de cultură şi educaţie, erau surori 
bune. In orice chestiune, care priveşte creşterea de 
buni creştini, ele se sfătuiau, se ajutau şi aduceau 
roade bune. învăţătorul de ieri era cântăreţul bisericii 
şi în această calitate era mâna dreaptă a preotului. 
El învăţa copii să cânte răspunsurile liturgice în sf. 
biserică, iar mai târziu îi chema la şcoala parohială 
de cântăreţi a cărei conducător era tot el. Cetirea şi 
rostirea unor mici rugăciuni dela sfârşitul vecerniei şi 
a liturghiei erau rezervate copiilor de şcoală. Acest 
fapt aducea mulţi părinţi la biserică, cari, altfel, nu 
veneau decât la sărbători mari. Părinţii şi rudeniile 
mai apropiate veneau întotdeuna Ia biserică, când ştiau 
că vlăstarul lor cântă apostolul. învăţătorul repartiza 
după aptitudini şcolarii cari să meargă la înmormântări 
şi cari să ajute la tragerea clopotelor. 

Cu alte cuvinte, tineretul de ieri a crescut între 
carte şi miros de tămâie. 

Dar astăzi cum el Lucrurile s'au schimbat. în
văţătorul nu mai este cântăreţul bisericii, fiindcă nu a 
învăţat glasurile la şcoală. El nu se mai consfătueşte 
cu preotul asupra educaţiei morale a copilului de şcoală, 
e l nu mai învaţă copiii să cânte răspunsurile liturgice, 
şi altul nu-i mai conduce nici ia biserică. 

Străjeria, această frumoasă instituţie- aşezată de 
înţeleaptă conducere a M. S Regelui nostru, aduce o 
îmbunătăţire oarecare în materie de educaţie sufletească. 

Dar noi cerem mai mult, pentrucă vrem numai 
binele tării şi neamului. Vrem să creştem şi azi buni 
creştini şi cetăţeni conştienţi de drepturile şi datoriile lor. 

De aceea aflu de bine să amintesc, că ar fi fost 
bine dacă în noua lege a învăţământului, acum apă
rută, s'ar fi prevăzut ca învăţătorul să fie obligat să 
conducă Duminica şcolarii Ia biserică, să-i înveţe — 
dacă are auz muzical — răspunsurile liturgice, cetirea 
apostolului şi alte deprinderi religioase. 

Pr. Gh. Cereanţ. 

Pe vechi iăgaşuri 
Acum şaptezeci de ani, între aspre cordiţiuni de 

viat » ° mână de tineri teologi din Arad, aii pornit pe 
drumul de a se face „plivitori, barem cât da mici în 
via Domnului" şi au înfiinţat prima foaie literară, 
culturală şi bisericească din Arad sub numirea de 
„SperanJa". Pătura conducătoare, adânc preocupată de 
misiunea ce o are, a găsit „cheia înaintării românis
mului" prin răspândirea culturii în popor cu ajutorul 
scrisului. Şi dacă revista „Speranţa" a fost un început, 
dovadă a curajului şi a unui dor de muncă, celelalte 
reviste din Arad, ce aveau misiunea să ţină trează 
conştiinţa de român şi creştin p i aceste plaiuri, nu 
s'au abătut întru nimic deia programul „Speranţei*. 
Pasagiu! următor ni se pare că-l expune : „Din parte-mi 
nu mi am perdut spsranţa pentru viitorul românismu
lui, nu, pentrucă tot mai sper încă în înţelepciunea 
lui. Daca nu ne place să imităm pa străini, să urmă
rim întru educaţiunea poporului pe cei de un sângs 
cu noi şi să înaintăm cu timpul că dacă nu, «1 ne va 
lăsa departe înapoi" (Speranţa Nr. 1, an. II '%* Ian. 
1871). 

Postul de comandă intru luminarea şi îndruma
rea turmei credincioase spre limanul fericirii terestre 
şi veşnice, l-au avut în tot trecutul nostru preotul şi 
învăţătorul. Dar acest favor noi r>u-l putem pretinde 
în baza unui drepi da moştenire, ci trebue să ni-I 
creiem ca şi ei prin râvna noastră. Să pornim toţi 
uniţi deodată într'o acţiune ce socotim că ar aduce 
mântuirea naţiunii şi nu ne vom per de încrederea în 
viitor. Avem o ocaziune. 

Fratele nostru, Aurel Tripón, despre ale cărui 
calităţi sufleteşti vorbesc realizările ce ie-a înfăptuit, 
pe unde a trecut, prin scriroarea d n 15 Iunie a. c. 
trimisă tuturor preoţilor ne chiamă la o acţiune in
spirată din acelaş dor de muncă, cu care antecesorii 
noştri au tras vechile făgaşuri. Ne cere unirea, ca 
printr'o jertfă puţin simţită de mulţi, să punem teme
lia unui puternic factor de cu'tură în acest colţ de 
ţ a ră : „un cotidian de provincie a cărui principii scop 
să fie informaţia, apărarea şi sprijinirea tuturor bu
nelor iniţiative şi critica constructivă." Nu ştiu câţi 
dintre fraţii preoţi au răspuns acestui apei. Cred însă 
că aproape toţi ne vom întâlni pe acest câmp de 
activitate. 

Jertfa noastră va creia o instituţie puternică 
ce va tine veşnic la Ioc înalt lumina cunoa
şterii adevărului, ca să lumineze tuturor. Prin înro
larea noastră în această direcţie umplem un mare gol. 
Contribu m la maximum pentru înălţarea poporului şi 
aducem cel mai sfânt prinos da recunoştinţă celorce, 
trecând prin viaţă, n'au murit, ci frăesc prin făgaşul 
de realizări p3 care voim să-1 urmam şi sâ-i înfrum-
seţâm. 

Pr. Teofan Herbeiu 

Sumarele 
sesiunii ordinare din anul 1939 a Adu

nării Eparhiale t^ută în 
7—8 Maiu 1939. 

(Continuare) 

5 0 , La punctul 10 din raportul general al 
Consiliului eparhial Nr. 3314/1939, referitor la 
învăţământul religios în şcoalele secundare din 
Arad şi Timişoara, cotnisiunea culturală pro
pune prin acelaş raportor, iar Adunarea eparhială 

menţine hotărîrea sa Nr. 59/1938 pentru obţi
nerea celei de a cincea catedră în ambele oraşe. 
5! . La punctul 11 din raportul general al 

Consiliul eparhial Nr. 3314/1939 privitor la 
numirile şi mutările de profesori de religie, 
comisiunea culturală propune, iar Adunarea 
eparhială 

menţine hotărârea sa Nr. 57/1938. 
5 2 . Cu privire la cele raportate în pun

ctul 17 din raportul general Nr. 3314/1939, 
referitor la biblioteca eparhială, comisiunea 
culturală prin acelaş raportor propune, iar Adu
narea eparhială hotăreşte: 

se menţine hotărîrea Adunării eparhiale Nr. 
53/1938. 



5 3 . Privitor la punctul 20 din raportul 
general al Consiliului eparhial Nr. 3314/1939, 
referitor la bugetul secţiei cultural, comislunea 
culturală propune, iar Adunarea eparhială ho-
tăreşte: 

să se menţină şi în bugetul anului 1939/40 
alocaţia globală de 140.000 lei, ce a avat-o se
cţia culturală şi în ultimii 2 ani. 

5 4 . Cu privire la cele raportate în punc
tul 24 din acelaş raport general Nr. 3314/1939 
al Consiliului eparhial, privitor la învăţămân
tul secundar, comisiunea culturală prin rapor
torul ei propune, iar Adunarea eparhială 

menţine hotărârea sa de sub Nr. 58/1938. 
5 5 . La punctele 25, 26, 27, 28 şi 29 din 

raportul Consiliului eparhial Nr. 3314/1939, 
prin care se raportează despre sfera de acti
vitate a Secţiei culturale în ultimele decenii, 
precum şl despre nouile aşezăminte de Stat 
pentru cultura poporului şt serviciul social, 
în cadreie cărora e chemată Biserica să-şi dea 
contribuţia sa şl că în urma acestui fapt se 
impune o revizuire a regulamentului actual al 
Consiliului eparhial şl o nouă distribuire a re-
feradelor secţiilor lui şi a revizoratului eparhial, 
comisiunea culturală, prin acelaş raportor pro
pune, iar Adunarea eparhială 

invită Consiliul eparhial să supană anul stndiu 
problema şi să prezinte la sesiunea proximă a 
Adunării eparhiale un proiect de regulament al 
Consiliului eparhial, potrivit situaţiei şl cerinţe
lor actuale. 

5 6 . Raportorul comisiunil culturale, dl 
deputat Pavel Dârlea, având în vedere că I. 
P. C. Sa Părintele iconom stavrofor Dr. Gheor
ghe Ciuhandu, consilier referent al secţiei cul
turale, pe data de 1 August 1939 va trece la 
pensie, pentru limită de vârstă, elogiază în cu
vinte de adâncă mulţumire şl sinceritate, me
ritele pe cari părintele Dr. Gheorghe Ciuhandu 
le-a câştigat, atât ca referent al senatului şco
lar, pe vremea fostei şcoli confesionale, cât şi 
apoi în serviciul de consilier-referent al secţiei 
culturale, desvoltând în cei 34 ani !a acel re
sort, paralel cu activitatea oficială şl o fru
moasă activitate de scriitor bisericesc şi îndeo
sebi de cercetări istorice privitoare la trecutul 
Eparhiei Aradului, în numele comisiunii pro
pune ca Adunarea eparhială să-i exprime, pe 
lângă bunele urări, mulţumire protocolară din 
partea Adunării eparhiale. 

Părintele Dr. Gheorghe Ciuhandu, mulţu
mind Prea Sf. Sale pentru cuvintele pe apre
ciere din şedinţa de ieri, precum şi On. Adu
nări eparhiale pentru aprecierea activităţii sale 
oficiale şi extraoficiale, face o scurtă reprivire 

asupra celor 34 ani petrecuţi în Consiliul epar
hial, unde a fost adus dela catedra de istorie 
bisericească, pentru care fusese pregătit; de
clară că după ieşirea la pensie doreşte să se 
dedice cercetărilor istorice, relevate într'o ho-
tărire a Adunării eparhiale din 1883, cărora 
le-a închinat o parte din stăruinţele sale par
ticulare de până azi, nădăjduind să poată pre
zenta în acest domeniu, oărti lucrate succesiv 
cu privire la istoria Eparhiei Aradului, rămasă 
nescrisă până acum. 

Prea Sf. Sa ia cu plăcere la cunoştinţă 
declaraţia părintelui Dr . Gh. Ciuhandu, în spe
cial cu privire la cercetări pentru istoria epar
hiei Aradului şi declară, că eparhia se va în
griji, la vremea sa, de spesele de tipar. 

Adunarea eparhială luând act de declaraţia 
prezldială, precum şi de angajamentul benevol 
al părintelui consilier-referent Dr. Gh. Ciuhandu, 
îi exprimă acestuia, îa unanimitate, mulţumire 
protocolară pentru activitatea sa oficială şi ex-
traoficială. 
Preşedintele adunării eparhiale, Prea Sf. 

Sa Părintele Episcop Andrei, ridică şedinţa Ia 
orele 13 din zi şl fixează termenul proximei 
şedinţe pe 8 Maiu a. c. orele 17 d. m. 

Preşedinte: Secretar: 
ss. Andrei 

Episcop. s s . Sava Tr. Seculin. 

Acest proces-verbal s-a citit şi verificat 
în şedinţa Comisiunii de verificare ţinută în 
26 Maiu 1939. 

s s . Andrei 
Episcop. s s . Dimitrie Muscan 

s s . Dr. Teodor Botiş ss. Traian Vaţtanu 
ss. Mihai Păcăţian ss. Sava Tr. Secalin 
ss. Dr. Emil Velicia s s . Dr. Nicolae Popovici 
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Iniormatiuni 
Sf. Sinod deschis la 26 Iunie prin mesajul regal 

cetit de dl N. Zigre ministrul Cultelor, a adus urmă
toarele hotărîri: 

Să solicite la Ministerul Educaţiei naţionale ca 
numirile profesorilor de religie să nu se facă fără a-
vizul chiriarhilor respectivi; 

Personalul de control al învăţământului secundar 
să fie recrutat dintre persoanele pe care biserica l e 
recunoaşte potrivite pentru aceste posturi; 

Preoţii să nu poată înainta acţiuni în justiţie fără 
aprobarea chiriarhului; 

La Cernăuţi se aprobă a se înfiinţa o mănăstire 
de maice cu un institut al surorilor de ocrotire; 

Preoţii în faţa instanţelor civile să nu fie obligaţi 
la jurământ decât în cazuri grave şi după un cere
monial deosebit; 

Pentru plasarea tinerilor teologi se va cere dela 
minister luarea în buget a posturilor vacante; 

Aprobă şi dă formă definitivă legii pentru înfiin
ţarea mitropoliei Olteniei şi Severinului. Proectul e 
înaintat guvernului pentru a fi prezentat parlamentului; 

Aprobă conferirea titlului de arhiereu vocar la 
mitropolia Bucovinei arhimandritului Eugen Laiu cu 
titlul Suceveanul. 

Sâmbătă în 1 Iulie c. s'a făcut cercetarea cano
nică a noului patriarh. 

Uros Kovincici protopopul sârbesc al Aradului, după 
un scurt atac la inimă a trecut la cele veşnice, abia 
împlinind vârsta de 50 ani. 

Pentru Biserica noastră are meritul deosebit că 
a tradus, împreună cu P. C. S. păr. Rector dr. Nico-
lae Popovici opera monumentală a lui Nicodim Milaş: 
Canoanele Bisericii ort. în 4 volume. 



A fost Înmormântat în cimitirul Eternitatea din 
Arad, Duminecă în 2 Iulie. In numele bisericii noastre 
a fost parentat de P. C. Sa păr. C. Turicu. 

Dumnezeu s ă i odihnească! 

Ortodoxia persecutată în Polonia. 
In legătură cu perzecuţiile sistematice, cari au 

ioc contra Ortodoxiei din Polonia, Comitetul Reuniunii 
Ortodoxe din Iugoslavia a trimis Preşedinlelui republicii 
polone o scrisoare cu următorul cuprins : «Domnule 
Preşedinte, noi emigranţii ruşi demult şi cu adâncă 
durere privim, cum Biserica ortodoxă din Polonia e 
sistematic prezecutată. 

Închiderea şi dărâmarea bisericilor, perzecutarea 
clerului ortodox în Polonia creştină a devenit un feno
men de toate zilele. 

Noi t>nem de a noastră sfânta datorie de a atrage 
atenţia Excelenţei Voastre la aceste perzecuţii, cari la 
nici un caz nu izvorăsc din necesităţile înalte de Stat, 
ci numai din fanatismul religios. 

Aceste represiuni, contra Bisericii ortodoxe din 
Poloniaj provoacă în toate popoarele slave nedumerire, 
iar în inima fiecărui rus o durerea apâncă. 

Opriţi, până când încă nu e târziu, perzecuţiile 
contra Bisericii şl a credinţei ortodoxe şi daţi posibi
litate fiecăruia, după inima sa să preamărească pe 
Hristos Domnul nostru. Nu adânciţi prăpastia dintre 
doi fraţi cum sunt popoarele noastre şi nu abuzaţi de 
puterea voastră asupra minorităţii, care n'are sprijin 
de nicăieri. 

Suntem în credinţă că vocea noastră nu rămâne 
vocea celui ce strigă în pustie şi că în inima Dvoastre 
de Cap al Statului se găseşte un pic de bună voinţă 
şi pentru cetăţenii numeroşi de credinţa ortodoxă.* 

A. C. 
La Bârăteaz, prot. Vinga s'a sfinţit un frumos 

monument al eroilor. Serviciul religios a fost ponti
ficat de P. C. S. păr. prot. Al. Bocşianu, asistat de 
preoţii Cimponeriu, Outu, Anghel şi S. Pigli parohul 
locului, care împreună cu înv. locului, dl Plapşa, lu
crează în deplină armonie la înălţarea morală a 
parohiei. 

Au vorbit cu avânt pâr. prot. Al. Bocşianu şi 
notarul comunal I. Bindeanu. 

La solemnitate a asistat poporul şi foarte mu'fi 
intelectuali din jur. 

Căsătoriile mixte în Transilvania şi Banat repre
zintă o cifră totală de 13.226. Dintre acestea 10.604 
sunt încheiate cu maghiare şi 2.622 cu germane. După 
oraşe proporţia este următoarea: în Oradea 47,5, 
Satu Mare 39,8, Cărei 26,6, Baia Mare 47,2, Salonta 50,1. 

Dacă cifra căsătoriilor acestora o raportăm Ia 
numărul total al căsătoriilor încheiate de români 
— 45.454, — ajungem Ia concluzia că mai mult de o 
pătrime dintre căsătoriile Ardealului are caracter mixt. 

Recordul criminalităţii, ca aproape toate recor
durile, îl are America. După statistica publicată de 
Institutul de combatere a criminalităţii americane, în 
Statele Unite numărul delicvenţilor urcă la cifra im
presionantă de 8.179.619, adecă mai mult de 6 % din 
populaţia Statelor. 

Lipsa unei tradiţii spirituale, caracterul materialist 
al civilizaţiei americane, cultul aurului şi al sportului, 
mulţimea sectelor dintre care martirii Iui tehova abia 
zilele trecute ne-au adus vestea unei încaerări gene

rale cu prilejul unui congres general încheiat Ia poli
ţie, explică limpede criminalitatea americană. 

In Germania, pe lângă 4500 studenţi în politeh
nică sunt 9000 studenţi în teologie, încrişi la Facultăţi 
şi Sctninarii teologice. 

40 mii avioane poate fabrica Anglia în vreme de 
războiu. Acum fabrică o mie pe lună. Aceste avioane 
vor fi înzestrate cu tunuri sau mitraliere şi pot par
curge 430 - 485 kilometri pe oră. 

S'a descoperit mormântul sf. Ioan Botezătorul 
pe muntele Samaria de lângă Ierusalim, în apropierea 
locului unde s'a aflat palatul lui Irod. 

Idealul femeii germane, sub reg mul hitlerist, este 
cuprins în patru cuvinte, cu «patru K" iniţiale: Kinder, 
Kuhe, Kleider, Kirche, adecă: copii, bucătărie, îmbrâ-
căm'nte, b'serică. 

Cancelarul Hitler a rostit în cinci ani de când e 
ia putere 420 discursuri şi cuvântări. 

Părintele Zamfir Popescu, parohul bisericii Sf-
Vasilie din Bucureşti, Calea Victoriei, a ţinut dela 4 
Febr. 1938—28 Aprilie 1939 pentru enoriaşii Sf. Sale 
49 conferinţe religioase, cu subiecte din viaţa sfinţlor 
şi din tezaurul cultu'ui divin. 

Datele statistice arată că România este prima 
dintre ţările Europei în privinţa natalităţii şi a mor
talităţii copiilor. Până la 20 ani mor în ţara noastră 
mai mulţi ca dela 20 ani înainte. Mortalitatea e mat 
mare în primul a n ; până Ia un an mor aproape o 
treime din numărul total al morţilpr d n ţară. In ce 
priveşte mortalitatea faţă de numărul camerelor de 
locuinţă, se arată că în locuinţele cu 1—2 camere 
mortalitatea copiilor este de 17 la sută, cu 3 camere 
12 la sută şi cu 4 camere 7 la sută. 

Cifrele arată clar că mortalitatea copiilor la noi 
stă în funcţie de mizeria în care trâeşte o bună parte 
din popor, ea fiind vecină bună cu moartea. 

Dăruriri. DI învăţător director Efrem Brindea ş 
soţia s'a Măria din Pesac, au dăruit sfintei noastre 
biserici o odajdie, un stihar preoţesc şi unprapore . în 
valoare de 4452 Lei. 

Tot prin munca şi grij î Doamnei Măria Brindea, 
s'au adunat dăruiri şi dela parohlenil din Pesac, pen
tru încă o odajdie, un stihar şi un prapore, în acelaş 
format şl în aceeaş valoare. 

Atât la odăjdii cât şi la stihare şi prapori s'au 
executat frumoase lucrări de mână şi motive naţionale, 
sub conducerea şi cu croiul D-sale, şi cu un mic aju
tor şi a altor doamne din Pesac, cruţându-se astfel 
mult din cheltuielile de confecţionare. 

Aducem deci mulţumirile noastre bunilor creştini 
Efrem şi Măria Brindea, cari au făcut şi alte multe 
preţioase dăruiri sfintei noastre biserici precum şi altor 
biserici. Pr. Gr. Vermeşan 

Mulţumire publică. In continuare, parohia Viile" 
Fabrică" Timişoara aduce mulţumiri creştineşti dărui-
torilor pentru terminarea şi înzestrarea bisericii pre
cum urmează: 

I. C. S Dr. Patrichie Ţiucra 500 Iei," D. Roman 
a colectat 1200 lei, Oh. Ioanovici a colectat 1320 lei, 
Gh. Luca a colectat 2750 lei, parohia ort, rom. Timi
şoara-Fabrică a donat mormântul Domnului val. 2000 
lei, Dna Elena Andreescu o măsăriţă val. 500 lei, M. 
Filip o măsăriţă 200 lei. Dna Elena Şora două şter
gare 200 lei, Pers. Luca măsăriţă ştergare 300 Iei, I. 
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Costa 600 Iei, Vasile Muntean, Cpt. Gh. Cosma, I, 
Mircea, Gh. Rusu, Iacob Vijian câte 500 lei, Gh. Cuz. 
man un evangheliar 450 lei, L Păun 400 lei, Gh. 
Barbu, I. Tomescu, Gh. Cuzman, Flore Călin, Gaia 
Ispas, I. Gutiar şi sofia câte 300 Iei; I. Ocolişan, Ing. 
I. Stanti câte 250 Iei, Cpt. C. Marinescu, Gh Cioban, 
T. Filip, C. Peteu, I. Hegheş, Gh. Koponyi, M. Pro-
chascha câte 200 Iei; T. Filip, M. Cojocariu, Văd. 
Ana Suciu, 1. Duma, Fr. Mihai, I. Manciu, Fr. Danciu, 
V. Jiva, Pavel Rudnean, N. Jiva, I. Cotora, D. Dobro-
mirescu, S. Vesel, Al. Albu, I. Anghel, Pav. Bânju, 
A. Goja, Eva Danciu, T. Ciocârlie, M. Gruia, St. Vlai-
covici, A. Grija, I. Mircea, I. Nediu, V Jiva, Lc. Pascu, 
D. Marton, D. Constantin câte 100 lei, Ilie Ş. şi Eva 
Trifu 66 lei, A. Pantelie 60 lei, D. Roman, 1. Hegheş, 
P . Jicman, văd. Şt. Vlaicovici, I. Iovan, câte 50 lei. 
Pentru parohie; Pr. Ştefan Şora. 

Nr 4681—1939. 

Ordin circular 
Sfântul Sinod cu ordinul Nr. 1631—1939, dispune: 

„Prea Sfinţite, s'a observat că în manualul „Carte de 
cetire* pentru cl. H-a primară, editura Casei Şcoalelor, 
1938, la pagina 176, lecfiunea de religie privitoare la 
facerea „Semnului sfintei cruci" este dată greşit, spu
nând aşa „Când spunem vorbele: „şi al Fiului ducem 
degetele la piept; când spunem vorbele: „Al sfântu
lui Duh ducem degetele la umărul drept; iar la vorba 
„Amin" ducem mâna la umărul stâng. Căci după „Măr
turisirea ortodoxă" învăţătura despre facerea Sfintei 
Cruci sună astfel: „Trebue să faci cruce cu mâna 
dreaptă punând în fruntea ta cele trei degete mari şi 
sa zici: „In numele Tatălui". După aceia pogoară mâna 
ta la piept în acelaş chip şi z ici : „şi al Fiului". De-
acolo la umărul cel drept zicând „şi al Sfântului Duh", 
ducându-o şi Ia cel stâng. Şi, dupăce te-ai însemnat 
pe tine cu acest sfânt al crucei trebue să sfârşeşti 
prin cuvintele „Amin". 

Aducându-Vă la cunoştinţă cele de mai sus, cu 
frăţească dragoste avem onoare a Vă ruga să îndru
maţi pe preoţi ca la predarea acelei lecjiuni să nu 
urmeze indicaţiile manualului, ci pe cele din „Mărtu
risirea ortodoxă". 

Despre aceasta am sesizat ministerul Educaţiei 
Naţionale, cerând rectificarea în viitoarea edijie a ma
nualului". 

Arad, la 23 Iunie 1939. 

Nr. 4844—1939. 

Ordin circular 
Consiliul de Miniştri în şedinţa sa dela 17 Maiu 

1939 văzând jurnalul Consiliului de Miniştri Nr. 2574 
din 13 Oct. 1938 şi Nr. 669— din 24 Februarie 1939, 
cât şi dispozijiunile art. 18 din legea regimului gene
ral al Cultelor. 

D E C I D E : 

Art. I Toate cultele vor oficia servicii religioase 
la solemnităţile naţionale şi la cele ale Familiei Dom
nitoare. 

Ora când se va serba aceste servicii religioase 
va fi fixată în fiecare judeţ de Prefectura Judeţului. 

Art. II In afară de cazul când legi, regulamente, 
sau dispozitiuni speciale nu dispun participarea în cor-
pore la serviciile religioase ce se vor oficia la so
lemnităţile naţionale şi la acele ale Familiei Domni
toare, vor lua parte şefii autorităţilor de stat, judeţ sau 
comună şi ai instilujiunilor depinzând de acestea, cum 
şi comandantul celei mai mari unităţi din garnizoană: 
ei vor participa la serviciul religios ce se va oficia la 
biserica ort. rom. din localitate. 

Dacă în localitate este biserică greco- catolică 
(unită) ajutorii şefilor autorităţilor de stat, judeţ sau 
comună, cum şi ajutorul comandantului celei mai 
mari unităţi din garnizoană vor lua parte la serviciul 
religios ce se va oficia la aceasta biserică. 

La bisericile sau casele de rugăciune ale celor
lalte culte, vor participa delegaţi ai şefilor autorităţilor 
arătaţi Ia aliniatul prim şi ai armatei. In măsura posi
bilului, aceşti delegaţi vor aparţine cultului bisericii sau 
casei de rugăciuni unde se oficiază serviciul religios. 

Art. 111. Dacă Ia solemnitate ia parte ş i l rupăsub 
arme, aceasta va participa la serviciul religios ce se 
va oficia la biserica ortodoxă. 

Trupa sub arme va lua parte şi la solemnităţile 
dela Catedralele Episcopale ale Bisericii române unite 
din Blaj, Cluj, Oradea, Lugoj şi Baia mare. 

Premilitarii vor participa la serviciile religioase 
ce se vor oficia la bisericile sau casele de rugăciuni 
ale cărora ei aparţin. 

Art. IV. Elevii şcoalelor de stat sau confesionale 
vor participa la serviiciile religioase ce se vor oficia 
la bisericile sau casele de rugăciuni ale cultelor că
rora ei aparjin. 

Art. V Cu executarea d'spozijiunilor acestui Jur
nal se însărcinează Miniştri: Cultelor, Internelor, Apă • 
rării Najionale, Aerului şi Marinei şi Educejiunii Na
ţionale. 

Art. VI. Dispozijiuniie din Jurnalele Consiliului de 
Miniştri anterioare se anulează, ss . Armând Călinescu, 
ss. Nicolae Zigre, ss. Medic G»ral Marinescu. 

Consiliul eparhial 

Nr. 4883/1939 

Comunicat 
Privitor la trecerile dela un cult Ia altul şi Ia li

bertatea întrunirilor misiunilor bisericeşti. Ministerul Cul
telor, Dir. Cultelor a dat sub Nr. 9898/1939 următoa
rea dispoziţie: 

„România Ministerul Cultelor şi Artelor, Dir. Cul
telor. Domnului Rezident Regal al Ţinutului Timiş. Dom
nule Rezident Regal, In referire la adresa Dvs. Nr. 
6958/1939, avem onoare a Vă face cunoscut că nu 
este necesară pentru trecerea dela un cult la altul, 
dovada că declarantul a achitat integral toate sarci
nile materiale până Ia sfârşitul anului în care s'a fă
cut Irecerea, 

Credem însă, că trebue să se prezinte of. st. 
civ. respectiv, o declaraţie autentică, din care să re
zulte recunoaşterea datoriei şi obligaţia de a plăti în 
termenul prevăzut de art. 46. al. 1 din lege. 

Prezentarea unei atari declaraţii satisface cerin
ţele textului citat, permiţând eîepfuarea trecerilor dela 
un cult la altul, dacă bîne înţeles formalităţile pres
crise de art. 45 au fost îndeplinite. 

In ceeace priveşte aplicarea ord. Ministerului de 



Interne Nr. 18896/A. 1938, referitor la întrunirile mi-
siunilor bisericeşti greco-ortodoxe şi greco-catolice, 
constatăm că această chestiune a fost soluţionată le
gal prin ordinul aceluiaş Minister Nr. 1320 din 18 Ia
nuarie 1939, prin care s'a dispus libertatea tinerii în
trunirilor cu caracter religios, a organelor cultelor şi 
asociaţiilor religioase recunoscute şi funcţionând legal, 
p. Ministru, ss. Indescifrabil,p. Director: ss. Indescifrabil". 

Arad, la 26 Iunie 1939. 
Consiliul Eparhial. 

Nr. 4884/1939. 

Comunicat 
Privitor Ia îndatorirea comunelor de a crea ci

mitire pentru sectanţii, cari nu-şi au cimitirele lor, Mi
nisterul de Interne a dat următoarea dispoziţie: 

"Ministerul de Interne Direcţiunea Ad-ţiei de Stat. 
Nr. 8602 A, din 28 Aprilie 1939. Domnule Prefect, Mi
nisterul Cultelor şi Arfelor aducându-se la cunoştinţă, 
prin adresa Nr. 15143 — 1939 că în comuna Vasiliuţ jud. 
Hotin ş'a tăcut înmormântarea unui sectant, pe bază de 
sentinţă judecătorească, în cimitirul ortodox, avem o-
noare a Vă ruga, potrivit întervenirii făcută de zisul 
Departament şi în virtutea dispozifiunilor art. 17 din le
gea pentru regimul general al culfeior, care prevede 
îndatorirea comunelor de a înfiinţa cimitire comunale 
pentru cultele ce nu au cimitire proprii, să binevoiţi a 
lua măsurile necesare de a crea cimitire comunale pen
tru sectanţii cari nu-şi au cimitirele lor. p. Ministru ss. 
Indescifrabil, Director: ss. Indescifrabil." 

Arad, la 26 Iunie 1939. 
Consiliul Eparhial. 

Şcoala Normală Ort. Rom. „DImitrie Tichindeal" Arad. 

Prospect 
pentru anul şcolar 1939/40 

In clasa I sunt 40 de locuri vacante. Pentru o-
cuparea lor se ţine concurs. Concursul va avea loc 
în ziua de 1 Septemvrie 1939, ora 8 dimineaţa, din 
următoarele probe : 

1. Examen medical. 
2. Examen pentru constatarea aptitudinelor mu

zicale. 
3. a) probă scrisă Ia limba română • o pagină 

dictată din care să se aprecieze ortografia, punctuaţia, 
caligrafia. 

b) o problemă de matematici de puterea ultimei 
clase primare. 

4. Probele ora le : 
a) limba română: cetire şi analiză gramaticală. 
b) aritmetică şi geometrie (exerciţii şi probleme 

de cursul primar). 
c) istoria patriei. 
d) geografia ţării. 
înscrierea la examen se face până în ziua de 25 

August depunânduse pe lângă cerere următoarele acte: 
1. Extrasul de naştere (concurenţii vor trebui să 

aibă vârsta între 12—15 ani); 
2. Extrasul de botez. 

3. Certificat şcolar de cel puţin 4 clase primare 
cu mediile pe grupe. 

4. Buletin de revaccinare. 
5. Certificat de averea ce posedă reprezentantul 

legal al elevului precum şi numărul copiilor şi vârsta lor. 
Primii 25 se vor bucura de burse şi semiburse 

(bursa este de Lei 4 500. iar semibursa de lei 2.200) 
în ordinea clasificării, ţinându-se seamă şi de starea 
materială. 

Texa pentru un solvent este de circa 8.120 Lei. 
Diferenţa de taxă pentru un bursiei este de Lei 3.640. 

„ „ » «, » semibursier „ „ 5 880. 
Taxele se vor plăti în următoarele ra te : 
La înscriere rata I, la 9 Ianuarie 1940 rata II şi 

la 1 Aprilie 1930 rata III. 
Raia I pentru un bursier este de cea Lei 1.620. 

» II „ * » » n 1010. 
„ HI » » n „ „ . » 1010. 

Rata I pentru un semibursier este de Lei 2.360. 
» U . » » n n „ 1.760. 
„ H I o x n n » » 1-760. 

Rata I pentru un solvent este de Lei 3.100. 
» I i » » » » » » 2 510. 
» I H » n n » « „ 2.510. 

La intrarea in internat elevul va trebui să aducă 
cu sine următoarele rufe: 1 plapomă şi una pătură 
(în lipsă de plapomă două pături); 1 perină; 3 feţe 
de perină, 3 cearceafuri (lepedee), 4 prosoape, 6 is-
mene şi 3 cămăşi de noapte, 6 perechi de ciorapi, 
2 perechi ghete solide, 1 pereche cipici (papuci). 

Uniforma este cea străjerească. Ea se poate 
procura prin Cooperativa şcoalei. 

Arad, 1 Iulie 1939. 
Direcţiunea. 

Anunţ şcolar 
In Şcoala Normală de fete din Oradea se fac 

înscrieri în tot cursul verii. 
Se consideră înscrise elevele cărora nu Ii se 

restiiue actele trimise odată cu cererea de înscriere, 
timbrată. 

In clasa I se înscriu absolvente de şcoală pri
mară cu 4, 5, 6, 7 clase, dela 11 la 14 ani. Exame» 
nul de admitere se dă din 1. română, aritmetică, isfo-
ria şi geografia Patriei, 

In clasa V se înscriu absolvente de 4 clase gim
naziale, până la 18 ani. Examenul de admitere se dă 
din I. română, matematică, istorie şi geografie (mate
ria cl. IV gimnaziala). 

Data precisă a examenului se va anunţa tuturor 
elevelor cari au depus actele, individual, în cursul tu
nel August. 

In clasele II, III şi IV nu se pot înscrie decât 
elevele csri pol prezenta aprobarea onor. Inspectorat 
şcolar-Cluj. 

Celor interesaţi se trimite prospect. 
Direcţiunea» 

Nr. 4295/1939. 

Concurs 
In conformitate cu rezoluţiunea Veh. Cons. Ep. 

Nr. 4295/1939, se publică, concurs cu termen de 36 
zile pentru îndeplinirea prin alegere a parohiei Jim-
bolea, care a devenit vacantă prin renunţarea pr. 



Gheorghe Coloşman. Parohia esle cl. I. urbana. Ve
nitele sunt: Casa parohială, sesie preojească 32 jug , 
răscumpărarea stolelor şi a birului parohial cu suma 
de Iei 12.000 anual, care se va achita în rate lunare 
de către epitropia parohială, salarul dela Stat pe care 
parohia nu-1 garantează şi 800 lei lunar dela primăria 
Jimbolia, pentru catehizarea elevilor din cătunul Clarii-
Vii (7 km. dela Jimbolia), pe care parohia nud garan
tează. La cătunul Clarii-Vii va merge odată pe săp
tămână. 

Alesul va îndeplini toate funcţiile în şi afară de 
biserică şi va catehiza elevii gratuit, fiind răscumpă
rate toate serviciile. Va plăti impozitele după benefi
ciul său. 

Recurenţii vor cere aprobarea prealabilă a P. S. 
Episcop Andrei pentru a putea candida. Cererile, cu 
documentele necesare, se vor adresa Adunării paro
hiale din Jimbolia şi se vor înainta Ven. Cons. Ep. 
Recurenţii se pot prezenta în parohie pentru a face 
cunoştinţa credincioşilor şi a-şi arăta dexteritatea în 
cele rituale şi oratorie numai cu aprobarea protopo
pului B. Comloşului şi cu respectarea normelor în 
vigoare. 

Consiliul parohial din Jimbolia 
In înţelegere cu : Dr. Ştefan Cioroianu protopop. 

1 - 3 . 

Nr. 4447/1939. 
Concurs 

Pentru îndeplinirea prin alegere a parohiei de 
ci. 1. rurală din Buteni-Buia, care va deveni vacantă la 
1 Oct. a. c , prin trecerea la pensiune a titularului ei 
actual, pr. Iulius Bodea, în conformitate cu rezoluţiu-
nea Ven. Cons. Ep. Nr. 4447/1939, se publică concurs 
cu termen de 30 zile, dela prima apariţie în organul 
oficial Biserica şi Şcoala. 

Venitele sunt: 
Sesia parohială în estensiunea ei de azi, circa 

29 jug; stolele legale; salarul dela stat, pe care pa
rohia nu-I garantează şi birul legal care se ia în 
concurs din oficiu. 

Alesul va achita toate impozitele după beneficiul 
său, va catehiza fără altă remuneraţie elevii la cari va 
fi împărţit şi va predica regulai în sf. biserică la rân
dul său. 

Recurenţii vor cere învoirea prealabilă a Prea 
Sfinţiei Sale Părintelui Episcop eparhial Andrei, pen
tru a putea candida. Cererile de concurs, adresate 
Adunării parohiale din Buieni şi înzestrate cu docu
mentele necesare, se vor înainta Ven. Cons. Ep. 

Recurenţii cu încuviinţarea protopopului şi cu 
observarea dispozijiunilor regulamentului pentru înde
plinirea parohiilor, se vor prezenta în sf. biserică, pen
tru a face cunoştinţa credincioşilor şi a-şi arăta dex
teritatea in cele rituale şi oratorie. 

Consiilul parohial din Butenl 
In înţelegere cu : Ştefan Lungu protopop. 

1—3 

Licitaţie minuendă 
Consiliul parohial ort. rom. din comuna Zăbrani-

Guttenbrunn jud. Arad pe baza planului şi devizului 
aprobat de către Ven. Consiliu Eparhial cu No. 5075/ 
1959, publică licitaţie minuendă cu oferte închise pe 

z!ua de 23 Mie 1939 ora 16 în localul şcoalei pri
mare de Stat din Zăbrani pentru darea în întreprindere 
a zidirii bisericii. 

1. Planul, devizul şi caetul de sarcini se pot ve
dea în fiecare zi Ia oficiul parohial. 

2. To|i concurenţi vor înainta odată cu oferta şi 
o garanţie de 5 % din valoarea lucrării în numerar. 

3. Spese de participare licitanţilor nu se vor da. 
4. Concurenţii trebue să poseadă autorizaţii pen

tru a putea executa astfel de lucrări. 
5. Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a în

credinţa lucrările aceluia, în care va avea mai multă 
încredere, fără considerare de rezultatul licitaţiei. 

6. Consiliul parohial după deschiderea ofertelor 
şi întrucât prejul oferit nu ar conveni îşi rezervă drep
tul să continue licitaţia verbal, 

7. Situaţiile provizorii şi cea definitivă se vor plăti 
din ajutorul dai de Ţinutul Timiş sub No. 26771/1939, 
de Prefectura jud. Arad în măsura lucrărilor executate, 
justificate fiind cu situaţii, de executarea lucrărilor ve
rificate de către Serviciul Judeţean de drumuri precum 
şi cu procese-verb ale de recepjionarea lucrărilor. 

8. In caz că prima licitaţie va fi fără rezultat, 
se va (ine a doua licitaţie în ziua de 30 Iulie a, c. Ia 
aceeaş oră şi în acelaş local. 

Dat în şedinţa Consiliului parohial din 7 Iulie 1939. 
ss. Pr. Ioan Bugarlu ss Breazu Constantin 

preşedinte. secretar. 

Nr. 4804—1939. 

Ordin circular. 
Consiliul Central Bisericesc a intervenit la Ort. 

Comandament, Inspectoratul general al P. P. pentru 
a se fixa altă zi şi nu Dumineca pentru instrucţia ti
neretului premiiitar. Până la legiferare nouă în aceasta 
chestiune, Ministerul Apărării Naţionale, Insp. P. P. 
Serviciul Stat Major, Nr. 4369/1939, înregistrat la 
Cons. Central Bis. sub Nr. 6083/1939, comunică ur
mătoarele : 

„Am onoare a face cunoscut, că, mai multe E-
piscopate au intervenit la Inspectoratul P. P., în sen
sul ca serviciul premiiitar să fie făcut în alte zile de 
cât Dumineca, sau Dumineca după masă, spre a lăsa 
timp liber învăţătorilor pentru conducerea elevilor la 
Biserică. întrucât S. Voastră sunteţi un foarte bun 
colaborator al scopului pregătirii premilitare, Vâ ru
găm a redacta o circulară, din partea Sf. Patriarhii, 
către Episcopate, în care să se arate avantajul ţinerii 
şedinţelor premilitare Dumineca dimineaţ?, tocmai pen
tru siguranţa dacă tineretul premiiitar merge la bi
serică. 

Totodată ţinem a Vă aduce la cunoştinţă că prin 
program, învăţătorul comandant de subcentru este 
ob igat a veni cu premilitarii la biserică. In comună, 
nu toţi învăţătorii sunt şi comandanţi de subcentre 
premilitare, astfel Ia aceeaş şcoală unii pot merge şi 
cu şcolarii la biserică. 

Arad, la 28 Iunie 1939. 
Inspectoratul P. Premilitare 

ss. General Skeltttl. 
Şeful de Stat Major 

Lt Col D. Protopopescu. 
Pentru Prea Sf. Sa Episcopul Eparhial 

Traian Ctblan 
Consilier referent eparhial. 




